



新快报

广东扶贫特刊



“很有趣”“很喜欢”……12月12日,刚上完卓越大语文温万龙老师的诗词课,隆文镇中心小学五年(2)班的孩子们个个都说这样的课堂太有趣了,不想下课。当天,新快报记者跟随卓越教育护烛计划项目组一行人送课下乡,来到了广东省梅州市梅县隆文镇。13日,卓越教育的老师还给孩子们上了英语课和思考星球益智思维课。三堂课不仅受到孩子们的喜爱,也让旁听老师深受启发。三年(2)班的英语支教老师曾佳玉听完英语课后说:“劳老师把音乐、游戏等元素融进英语教学,孩子们全程跟着动口又动手,这么大的知识容量竟也记得牢,我以后一定试试。”

隆文镇并不是贫困地区,但由于地处边远山区,教育发展上受到一些限制。针对乡村教育短板,卓越教育于2015年联合广东省青少年发展基金会启动了“护烛公益计划”,聚焦乡村教育,从乡村教师、家长、孩子三方面入手,赋能乡村教育,5年来,深远影响了约5万名乡村孩子,为“缩小城乡教育水平差距、推进教育公平”贡献了卓越力量。

■采写:新快报记者 方轶  
■图片:受访者提供



■支教老师吴恩良和他班上的孩子们。



■卓越大素能特级讲师李允斯到学生家里做家访。

# 教师、孩子、家庭三方发力 卓越教育让乡村教育更卓越



■梅州市梅县隆文镇中心小学的孩子们体验益智课程。

## ●乡村教师短缺怎么办?

### 护烛计划5年培训近千名支教老师

虽然我国有数百万的乡村教师,但乡村教师依然短缺,“下不去、留不下、教不好”是乡村教师长期面临的困境。城乡发展不平衡短期内难以解决,乡村教师的短缺问题如何解决?

2015年,卓越教育联合广东省青少年发展基金会,发起了“护烛公益计划”。省青基会负责招募大学优秀毕业生及社会爱心人士前往粤东粤西粤北地区进行1—3年支教,卓越教育则利用自身20多年教学经验和教学资源,通过线上线下多种培训方式,形成了“暑期岗前培训+在岗期间不定时在线培训+寒假难点攻坚”的完整培训体系,帮助支教老师提升专业技能,更好地开展支教工作。5年来,护烛计划培训了乡村支教老师近千名,深远影响约50000名乡村孩子。

曾佳玉去年大学毕业后,通过希望乡村教师计划,如愿成为一名支教老师。今年是她在隆文镇中心小学的第二年。“我不是读师范专业的,又没有经验,去年来支教前是一脸迷茫,但暑假参加护烛项目的培训后,我就不慌了。”佳玉说,“卓越的老师主要针对学科教学如何开展做培训,在如何跟孩子沟通,如何管理班级事务等等方面,也给了我们很多指导,对我们支教帮助很大。”佳玉还告诉记者,卓越教育还给他们提供线上培训,解决教学中遇到的各种问题。持续的后续服务让支教老师不仅能安心教学,教学水平也提升得更快。

## ●心理压力太大支教老师病倒?

### 一对一定点帮扶,老师带领垫底逆袭

“教”的目的在“学”,培训效果最终要体现在学生身上。为了验证培训效果,卓越教育创造性地开展了一对一定点帮扶。

2017年参与护烛计划的吴恩良,是护烛项目首批一对一定点帮扶计划的帮扶对象。从2017年9月吴恩良到湛江文里小学支教开始,卓越教育便一直和他保持着密切的联系,从个人心理、教学技能,到家校沟通等各方面,提供一对一指导。

吴恩良所带的班级,语文总是不及格,统考永远垫底。由于心理压力太大,支教第二个月,吴恩良病倒了,胃溃疡引发上呼吸道出血。卓越教育一边找资深语文老师教他如何在课余帮学生查漏补缺;一边找来心能(心理能力)老师开导他。

“卓越教育的心能老师刘旭晖给了我很大的帮助。”吴恩良在一次分享中说,“经过刘老师的启发,我开始调整师生关系,把孩子看做平等独立的个体,用更平等、更柔和的态度与他们相处,放大他们的优点,多鼓励他们。”渐渐地,孩子们和吴恩良成了朋友。关系的改善,在潜移默化中影响着孩子们的学习态度。从前不爱听课的孩子们,渐渐喜欢上吴恩良的课。

卓越教育还指导吴恩良如何培养孩子的阅读习惯,派老师跟吴恩良一起做家访,给孩子寄课外书,帮孩子拍漂亮的照片作为儿童节礼物……点点滴滴的关心和爱,孩子们记在心里。课堂纪律变好了,期末考试平均成绩大幅提升了30分。

一对一定点帮扶的效果让所有人都欣喜不已,老师的蜕变和孩子们的成长,让卓越教育更加坚信护烛计划的意义,同时也给项目的后续开展提供了很多可供借鉴的经验。

## ●课堂上玩闯关游戏?

### 益智思维课开进乡村梦想教室

扎根教育行业22年,卓越教育从未停止对教育的思考和探索。社会和科技的发展,让教育资源的流动更加便捷,也对教育提出了更高的要求,如何利用这些资源,不断完善乡村教育?卓越教育给出了自己的答案;送课下乡和双师课堂。

13日上午,隆文镇中心小学的梦想教室里,8个孩子围桌而坐,桌上8个盒子,装着13个形状各异的小木块,孩子们这节课的任务,就是跟随特别制作的课本,完成三个闯关游戏。边老师介绍:“思考星球是一个体系化的课程,能够锻炼孩子的逻辑推理、平面图形的拆分和重组、空间思维等能力。”

这堂益智思维课是卓越送课下乡的其中一堂课。“为了深入了解乡村教育的实际困难和需要,‘护烛计划’开展以来,卓越教育坚持每年带领优秀教师下乡。”卓越教育集团护烛计划项目负责人李艳梅介绍,送下乡的除了日常课,还有卓越的创新课堂,比如卓越大语文课、思考星球益智思维课、户外语文课,还有班会课、职业启蒙课……,“主要是为了开阔孩子们的视野,让他们对世界保有新鲜感和一定程度的危机感。”

李艳梅还介绍,卓越教育正计划把双师英语课堂引入到参与护烛计划的乡村学校,让乡村孩子也能通过直播上城里的优质精品课,通过乡村教育的“互联网+”,更好更快地缩小城乡教育差距。

## ●孩子回家不做作业?

### 给乡村家长定制家庭教育音频课

“我们三年级有个学生问一年级同学要两块钱,说是买笔,我跟家长反映,这个爸爸却觉得自己的孩子很厉害……”

护烛计划五年的交流与经验,让卓越教育留意到了乡村教育的另一端——乡村家庭普遍存在教育问题。不少支教老师反映,在学校孩子们的表现有进步,但一回家,又被“打回原形”。

为了更好地了解乡村家庭教育的现状,卓越教育每年下乡都安排家访。12日,跟随支教老师家访了三个家庭后,卓越大素能(素能能力)特级讲师李允斯说:“老师反映这三个孩子平时都不太表达,三个家庭都是缺乏情感关注。我们会提醒家长调整,但家长改起来很难,所以我们会叮嘱支教老师给孩子多一些关注。”李老师建议支教老师,每天第一节课前,跟孩子聊聊天,引导孩子说说昨晚家里发生的事,“这种输出,既可以让孩子得到关注,情感有一个出口,也能锻炼孩子的表达能力、思维能力。”

针对乡村家庭教育中普遍存在的这些问题,卓越教育还携手资深心能老师,专门为乡村家长定制了一系列家庭教育音频课,课程内容贴合乡村实际,从家长的角色和责任、异地亲子沟通技巧,如何让孩子乖乖写作业,到和谐夫妻关系对孩子深远影响……希望通过让乡村家长听得到、听得懂、用得上的小课堂,解决乡村家长教育子女时的问题,形成学校教育和家庭教育的正向合力。

“教育是一份以孩子幸福为出发点的事业,我们所做的每一件事都是基于孩子的长远利益出发。”卓越教育创始人兼高级副总裁周贵在2018年护烛计划总结发布会上说,“卓越教育将坚持做有温度的教育,让支教老师成为乡村教育的引路人,用我们的专业和情怀去影响家长,同时通过科技和创新点亮乡村课堂,只有当教师、家长、社会形成合力,形成良性循环,一切才能事半功倍。在赋能乡村教育这条路上,我们必须以更高标准要求自己,不断践行企业的社会责任,帮助乡村孩子健康生长。”